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ВСТУП 

Виборчі технології, без сумніву, є надважливою складовою 

політичного процесу, оскільки від них значною мірою залежить перемога та 

потрапляння до інститутів державної влади або місцевого самоврядування 

тих чи інших політичних акторів, які змагаються за отримання мандату. Саме 

від знання та ефективного застосування виборчих технологій залежить 

вірогідність успішної реалізації передвиборчої кампанії. В свою чергу це 

потребує значного наукового обґрунтування, ретельного планування та 

моніторингу рівня результативності технологічного залучення. 

Характерною властивістю вітчизняного виборчого процесу було 

постійно змінюване електоральне законодавство, що ускладнювало 

проведення виборів, а прогалини у ньому дозволяли застосовувати «чорні» 

технології. 

Кожний черговий цикл виборчого процесу характеризується 

впровадженням нових або вдосконаленням уже апробованих виборчих 

технологій. Це викликає не лише пожвавлення інтересу серед дослідників та 

експертів але й серед виборців, які прагнуть розібратися у тонкощах 

процедури формування інститутів представницької влади. Разом із тим, 

навіть попри ухвалення Верховною Радою у 2020 році Виборчого кодексу, 

реформування виборчої системи України далеко ще не завершено. 

Відповідно, в перспективі будуть з’являтися нові та вдосконалюватися уже 

існуючі виборчі технології. 

Тривалий час на теренах України використовувались, хоча й різною 

ефективністю, практично однакові виборчі технології й прийоми, 

сформувалась певна сукупність засобів їх втілення. Проте уже 2019 рік 

засвідчив небувалий до цього часу виборчий процес, коли президентські та 

парламентські перегони закінчилися несподіваними результатами не лише 

для значної частини українських громадян але й для вітчизняного 

експертного та наукового середовища. Питомою вагою цих результатів стали 

саме виборчі технології. 
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Сьогодні все більше політичних акторів прагнуть використовувати нові 

виборчі технології з метою покращення своїх результатів. Проте, відкриття 

нових можливостей та удосконалення методів впливу на електорат часто 

може супроводжуватись й непередбачуваними ризиками, що актуалізує 

досліджуване питання. 

Об’єктом дослідження є практика застосування виборчих технологій у 

вітчизняному електоральному процесі. 

Предметом дослідження є особливості застосування електоральних 

технології під час виборчих кампаній 2014-2019 років. 

Мета дослідження полягає у аналізі особливостей застосування 

виборчих технологій під час президентської та парламентської кампаній в 

Україні 2019 року. 

Для досягнення означеної мети дослідження були визначені наступні 

завдання: 

- проаналізувати основні концептуальні підходи дослідження 

політичних та виборчих технологій в сучасній політичній науці; 

- з’ясувати сутність поняття «виборчі технології» та на основі 

існуючих визначень сформулювати власне; 

- охарактеризувати основні різновиди виборчих технологій; 

- визначити особливості та характерні ознаки виборчих технологій, 

що практикувалися у вітчизняних виборчих кампаніях; 

- на основі аналізу вітчизняних виборів 2014-2019 років визначити 

особливості застосовуваних виборчих технологій та їх ефективність; 

Методи дослідження. Методологічним інструментарієм 

кваліфікаційної роботи були визначені такі фундаментальні дослідницькі 

засади як об’єктивність, системність та цілісність. Крім того нами було 

застосовано загальнонаукові та спеціальні методи, серед яких варто 

відзначити наступні: аналізу та синтезу, діалектичний, історичній, 

порівняння, системний та структурно-функціональний. 
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Методи аналізу та синтезу дали можливість з’ясувати сутність поняття 

«виборчі технології», визначити критерії класифікацій виборчих технологій, 

визначити специфіку та рівень ефективності їх застосування під час 

виборчого процесу 2019 року. 

Діалектичний метод дозволив прослідкувати динаміку становлення та 

розвитку виборчих технологій у вітчизняному електоральному процесі. 

Історичний метод застосовувався для дослідження становлення та 

практики застосування виборчих технологій під час основних етапів 

розвитку виборчого процесу в Україні. 

Порівняльний метод дозволив співставити поняття «політичні 

технології» та «виборчі технології», визначити особливості останніх під час 

виборів 2019 року. 

Використання системного методу дало можливість вивчити вплив і 

взаємодія виборчих технологій у вітчизняному виборчому процесі. 

Відповідно до системного методу виборчі технології є різновидом 

політичних технологій і одночасно включають інші види технологій 

(інформаційні, адміністративні тощо). 

Наукова новизна дослідження полягає у: 

1. Уточнено концептуальні підходи до визначення поняття та суті 

виборчих технологій в сучасній політичній науці, що дозволило 

сформулювати власне визначення поняття «виборчі технології». Під 

виборчими технологіями ми пропонуємо розглядати систему розроблених 

або спонтанних методів, спрямованих на забезпечення перемоги певного 

кандидата або виборчого об’єднання чи іншого запланованого результату на 

виборах. 

2. Розвинуто запропоновану у вітчизняній науковій літературі 

періодизацію розвитку виборчих технологій в Україні. Так, нами було 

запропоновано настуні етапи розвитку виборчих технологій в Україні: 
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- 1989-1998 рр. – початковий період, що характеризувався 

відсутністю досвіду, значною кількістю помилок та початком технологізації 

виборчого процесу; 

- 1999-2004 рр. – період інтенсивної технологізації виборчого 

процесу, посилення ролі адмінресурсу, «чорного» піару та інформаційних 

технологій; 

- 2006-2012 рр. – перод постійого вдосконалення та модифікації 

існуючих виборчих технологій, а також прямої залежності результатів від 

наявних технологічних ресурсів; 

- 2014-2019 рр. – період пов’язаний зі зменшенням впливу 

традиційних технологій, у тому числі й брудних, піаром на темі АТО та 

війни, перетворенням соціальних мереж на найвизначальніший майданчик 

політичного піару та вирішальний чинник політичного успіху у виборчих 

змаганнях; 

- з 2020 р. – початок нового етапу, що пов’язаний із ухваленням 

Верховною Радою України Виборчого Кодексу України, що, безумовно, 

вплине на технологічну складову вітчизняного виборчого процесу. 

Теоретичне та практичне значення. Отримані під час дослідження 

відомості та висновки дають можливість глибшого пізнання сучасних 

вітчизняних електоральних процесів, зокрема у технологічному вимірі, що 

має важливе значення для подальшого вдосконалення технологічної 

складової виборчого процесу сучаснної України. 

Матеріали дослідження можуть бути використані у подальших 

наукових дослідження вітчизняних електоральних процесів, аналізі виборчих 

технологій, що застосовуються під час виборчої кампанії, а також 

напрацюванні рекомендацій щодо вдосконалення технологічної складової 

виборчого процесу. 

До того ж відомості роботи можна використовувати при написанні 

узагальнюючих праць, підручників, навчальних та навчально-методичних 
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посібників, а також при підготовці та викладанні навчальних курсів з 

виборчого процесу, електоральної політології, виборчих технологій тощо. 

Aпробaцiя рeзультaтiв дослiджeння. Результати дипломної роботи 

були апробовані на студентській науковій конференції (Кам’янець-

Подільський, жовтень 2021 р.). Тема доповіді: «Досвід застосування виборчих 

технологій у електоральних кампаніях України». 

Публiкaцiї. Рeзультaти роботи представлені у статті «Досвід 

застосування виборчих технологій у електоральних кампаніях України», 

подaнiй до друку у збiрник наукових праць студентів історичного факультету 

«Філософ і я». 

Структура дипломної роботи. Дипломна робота склaдaється зi вступу, 

трьох розділів, шести підрозділів, висновків та списку використаних джерел та 

лытератури. Обсяг основної частини тексту становить 88 сторінок. Список 

використаних джерел налічує 86 позиції. 
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження показало, що політика є однією зі сфер, де 

широко відбувається технологізація, а політичні технології є невід’ємною 

складовою політичної організації суспільства. Вони становлять сукупність 

методів і систем послідовних дій, спрямованих на досягнення необхідного 

політичного результату та включають у себе як засоби досягнення швидкого 

локального короткотривалого результату (тактику) так й отримання 

глибинного, глобального, тривалого ефекту (стратегію). Від типу 

застосовуваних технологій значною мірою залежить ступінь розвитку 

політичної підсистеми суспільства. 

Виборчі технології є одним з різновидів політичних технологій. Будучи 

частиною політичних технологій вони мають власну предметну сферу – 

виборчий процес, що включає в себе не лише період виборчих кампаній, а й 

передвиборний період. 

Технологізація виборчого процесу передбачає поділ його на послідовно 

здійснювані дії, розроблені на основі даних різних наук, з метою ефективного 

досягнення поставлених політичних цілей. Під виборчими технологіями ми 

пропонуємо розглядати систему розроблених або спонтанних методів, 

спрямованих на забезпечення перемоги певного кандидата або виборчого 

об’єднання чи іншого запланованого результату на виборах. 

Під час виборчої кампанії електоральні технології спираються на 

фінансові, часові, організаційні, матеріально-технічні, людські, інформаційні 

та адміністративні ресурси. Від них власне й залежить ефективність 

застосовуваних технологій. Для перемоги у виборчій кампанії необхідним є 

не лише детальний аналіз власних ресурсів, але й ресурсів суперників, а 

також їх правильний розподіл. 

Ефективність застосування виборчих технологій також залежить від 

взаємопов’язаних чинників, основними серед яких є: врахування соціально-

економічної та політичної ситуації в окрузі; відповідність застосованих 

технологій інтересам і потребам виборців; коректність у підборі цільової 
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електоральної групи; наявність необхідного ресурсного забезпечення для 

проведення виборчої кампанії; рівень професійності та спрацьованості 

команди, яка забезпечує виборчу кампанію суб’єкта виборчого процесу; 

харизматичність політичного лідера або кандидата на обрані посади; 

врахування особливостей виборчого законодавства та типу виборчої системи; 

ідеологічне спрямування стратегії і тактики виборчої кампанії; рівень 

політичної культури виборців. 

У сучасній політичній науці існує значна кількість типологій виборчих 

технологій, в основу яких покладено різні критерії та засади. 

Найпоширенішими серед цих критеріями є: ресурси, способи впливу, 

кількості суб’єктів, функції політичної влади, значення, сфера застосування, 

тип комунікації, хронологія застосування, характер інформаційного впливу, 

оптимальність, відповідність законодавству та етичним нормам тощо. 

Зважаючи на те, що головною метою політтехнолога є перемога його 

кандидата чи не за будь яку ціну, найбільш популярною серед науковців є 

класифікація виборчих технологій залежно від рівня їх відповідності 

пануючим у суспільстві законодавству та етичним нормам. Відповідно до 

цього критерію, усі виборчі технології поділяють на «білі» («легальні»), 

«сірі» («нелегітимні») та «чорні» («нелегальні»). При цьому, акцентується 

увага на тому, що межі ними досить невиразні, що дозволяє, залежно від 

випадку та специфіки їх застосування, класифікувати одні й ті ж технології 

як «білі», «сірі» або «чорні». 

До «білих» виборчих технологій належить весь інструментарій 

донесення інформації до електорату, що відповідає національному 

законодавству та морально-етичним нормам суспільства. Це насамперед: 

передвиборча агітація, розклеювання інформаційних листівок та плакатів, 

реклама в ЗМІ, прес-конференції, масові акції, зустрічі з виборцями, публічні 

виступи та політичні дебати, розповсюдження програм політичних сил, 

забезпечення інтересів кандидата у день виборів тощо. 
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«Чорними» називають виборчі технології, застосування яких 

передбачає порушення чинного законодавства держави. До них зараховують: 

застосування адмінресурсу, підкуп агітаторів та виборців, різноманітні 

маніпуляції, залякування, «чорний PR», поширення компрометуючих 

матеріалів, нейролінгвістичне програмування, наклепи на політичних 

конкурентів, фальсифікацію відомостей або їх поширення та багато інших. 

«Сірими» вважають технології, які не передбачають прямого 

порушення законодавства, але при цьому суперечать нормам суспільної 

моралі та традиційним способам ведення політичної боротьби, зокрема й 

виборчої кампанії. До них прийнято зараховувати: замовчування фактів, 

тенденційний підбір фактів, поширення напівправдивої інформації, 

маніпулювання, замовну соціологію, кандидатів-двійників, «передчасну 

агітацію», агітацію за допомогою благодійницької діяльності, обіцянки 

виборцям, виборчу інженерію тощо. 

У вітчизняній науці за початкову точку відліку демократичних виборів 

в Україні прийнято вважати 1989-1990 роки, а перші прояви виборчих 

технологій пов’язують з першими відносно вільними виборами до Ради 

народних депутатів СРСР у 1989 році. На той час вони були дивним 

поєднанням західних запозичень та вітчизняних «аматорських» імпровізацій. 

Розвиток виборчих технологій в Україні до 2014 року пройшов три 

ключових етапи: 

1989-1998 рр. – початковий період, що характеризувався відсутністю 

досвіду, значною кількістю помилок та початком технологізації виборчого 

процесу. Під час нього відчутно проявилась низька політична культура 

вітчизняного виборця, який виявився дуже вразливим щодо діяльності 

політтехнологів. До того ж, під кінець етапу розпочинається активна 

діяльність виборчих штабів, що характеризувалася залученням політичних 

консультантів та застосуванням широкої палітри виборчих технологій. 

Найбільш поширеним у виборчому процесі засобом масової інформації стає 
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телебачення, що значно покращує комунікацію між електоратом та 

основними політичними акторами; 

1999-2004 рр. – період інтенсивної технологізації виборчого процесу, 

посилення ролі адмінресурсу, «чорного» піару та інформаційних технологій. 

Для нього характерним було масштабне використання брудних технології та 

маніпулювання, у тому числі й з соціологічними даними. Адміністративний 

ресурс перетворюється чи не на найвизначальніший чинник виборчої 

боротьби. На телеканалах та інформаційних ресурсах зявляються «темники». 

Здійснюється ставка на розкол суспільства. До того ж президентські вибори 

2004 року додають значне іміджеве протистояння та безпрецедентне 

використання інтернет-мережі; 

2006-2012 рр. – перод постійого вдосконалення та модифікації 

існуючих виборчих технологій, а також прямої залежності результатів від 

наявних технологічних ресурсів. Він характеризувався відсутністю 

централізованого адміністративного ресурсу, значним використанням 

«чорного» піару, повномасштабним застосовуванням маніпуляцій та 

антиреклами, значним поширенням підкупу та «мережевого маркетингу». 

Досить дієвим та ефективним виявилась безпосередня робота з 

електоратом: зустрічі кандидатів з виборцями, телефонні обдзвони, кампанії 

«від дверей до дверей» тощо. 

ЗМІ перетворюються з важливого на доступний канал політичної 

комунікації, що спричинило відчутне зростання ролі політичної реклами. 

Інтернет перетворюється на один з головних каналів поширення виборчих 

технологій, які почали віртуалізуватися. Наприкінці цього періоду почали 

широко використовувати YouTube та вдаватися до використання блогів або 

інтернет-сторінок. Значно посилюється іміджева складова виборчих 

кампаній, яка посуває у вагомості інші технології. 

Наступний етап – 2014-2019 рр. – період пов’язаний зі зменшенням 

впливу традиційних технологій, у тому числі й брудних, піаром на темі АТО 

та війни, перетворенням соціальних мереж на найвизначальніший майданчик 
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політичного піару вирішальним чинник політичного успіху у виборчих 

змаганнях. 

Президентські та парламентські вибори 2014 року особливо 

вирізнялися від попередніх, оскільки були зумовлені Революцією Гідності, 

втечею президента В. Януковича, анексією Криму, окупацією частин 

Донецької та Луганської областей, бойовими діями на Сході України. 

Відповідно усі політичні сили усіляко намагалися спекулювати на питаннях 

війни, миру, безпеки та реформування країни. 

Під час президентської кампанії широко використовували білборди, 

плакати, газети та намети, й значно менше організовували мітинги, 

проводили кампанії «від дверей до дверей» та залучали соціальні медіа. Ця 

кампанія вважається найменш брудною щодо використання у ній елементів 

«чорного піару», адміністративного ресурсу, насильства та обману. 

Парламентські вибори 2014 року засвідчили тенденцію щодо 

зменшення впливу адміністративного ресурсу, збільшення рівня 

конкурентності, розширення доступу громадян до інформації, а також 

зменшення впливу «брудних» та маніпулятивних технологій. 

Разом з тим Майдан та бойові дії в Донецькій та Луганській областях 

спричинили виникнення нового різновиду піару – піару на темі АТО, що 

проявився у появі «кандидатів-фронтовиків» та «кандидатів-волонтерів». 

Під час виборчої кампанії політичними силами було застосовано усі 

традиційні технології, хоча найголовнішою визначають вдалу телевізійну 

картинку та медійний образ політиків-претендентів на депутатські мандати. 

Основні меседжи передвиборчих програм політичних сил, як і під час 

президентських виборів, ґрунтувались на питаннях щодо завершення війни, 

народної люстрації та здійсненні системних реформ. 

Президентська кампанія 2019 року засвідчила факт перетворення 

соціальних мереж на найвизначальніший майданчик політичного піару. 

Традиційна система комунікації та ставка на «мелькання» в телевізорі більше 

не давали очікуваних результатів. Не зважаючи на це відбувалась 
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повномасштабна агітаційна роботу, що охоплювала всі сегменти – від 

політичної реклами у ЗМІ до вуличних зустрічей. Найбільше про кандидатів 

виборці дізнавалися з білбордів, сітілайтів та банерів. 

Проте, вже другий тур засвідчив значне посилення присутності 

опонентів у політичній рекламі в ЗМІ та інтернеті. А от «чорний PR» 

здійснювався анонімно або від імені третіх осіб. 

Вибори до Верховної Ради України 2019 року стали фактично 

продовженням президентської виборчої кампанії. Рівень опанування 

соціальними медіа став вирішальним фактором політичного успіху під час 

виборчих кампаній 2019 року. Відбувається значне, поширеннія політичної 

реклами у соціальних мережах, зокрема у Facebook. Новинкою цих виборів 

стало активне використання додатку Instagram, використання якого стало 

головним фактором успіху. І команда В. Зеленського довела ефективність 

подачі політичної інформації в легкому жанрі, напротивагу часто складним 

та об’ємним дописам. 

Виборча кампанія 2019 року позначилась також й значним 

використанням брудних технологій: «чорного» піару, маніпулювання, 

зокрема й результатами соціологічних опитувань, підкупу виборців, 

особливо у мажоритарних округах. З’являється також й нова технологія – 

дублювання бренду суб’єкта висування, що насамперед було пов’язано з 

«Слугою народу». 

З 2020 року, на наше переконання, починається новий етап, що 

пов’язаний із ухваленням Верховною Радою України в кін. 2019 року 

Виборчого Кодексу України, що, безумовно, вплине на технологічну 

складову вітчизняного виборчого процесу. 
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